

วันที่ 22 กุมภาพันธ์ 2565

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานปี 2564

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมผลการดำเนินงานที่ผ่านมา

ผลการดำเนินงานในปี 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้จากการขายรวม 12,987.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันปี 2563 เท่ากับ 4,666.6 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 56 โดยเป็นผลมากรายได้จากการขายในประเทศและต่างประเทศเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 14 และ 70 ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลกำไร(ขาดทุน)ของบริษัทและบริษัทย่อย

ปี 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีผลกำไรสำหรับปีเท่ากับ 1,308.4 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2563 มีผลขาดทุนสำหรับปีเท่ากับ 594.7 ล้านบาท กำไรเพิ่มขึ้น 1,903.2 ล้านบาท หรือร้อยละ 320 โดยมีสาเหตุที่สำคัญดังนี้

1. รายได้จากการขายรวมเพิ่มขึ้น 4,666.6 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณขายแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 26 และ 39 ตามลำดับ ราคาขายเฉลี่ยของแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 26 และ 27 ตามลำดับ
2. ต้นทุนขาย 9,746.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 2,437.6 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณการขายแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลที่เพิ่มขึ้น

ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม 20,041.5 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2563 มีสินทรัพย์รวม 18,859.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,181.8 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้น 386.1 ล้านบาท
2. ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นเพิ่มขึ้น 468.2 ล้านบาท
3. ลูกหนี้กรมสรรพากรเพิ่มขึ้น 101.5 ล้านบาท
4. สินค้าคงเหลือเพิ่มขึ้น 553.3 ล้านบาท สาเหตุหลักเนื่องจากการเพิ่มขึ้นของสินค้าสำเร็จรูป 561.0 ล้านบาท วัตถุดิบ 79.2 ล้านบาท การลดลงของงานระหว่างทำ 22.2 ล้านบาท วัสดุสิ้นเปลือง 36.5 ล้านบาท และสินค้าระหว่างทาง 28.2 ล้านบาท
5. อะไหล่เพื่อการซ่อมแซมเพิ่มขึ้น 16.3 ล้านบาท
6. ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ลดลง 417.2 ล้านบาท
7. สินทรัพย์สิทธิการใช้เพิ่มขึ้น 72.2 ล้านบาท
8. สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีเพิ่มขึ้น 3.7 ล้านบาท

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม 12,630.9 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2563 มีหนี้สินรวม 12,584.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 46.9 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินลดลง 607.6 ล้านบาท
2. เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นเพิ่มขึ้น 583.0 ล้านบาท
3. รายได้รับล่วงหน้าเพิ่มขึ้น 41.4 ล้านบาท
4. ภาษีนิติบุคคลค้างจ่ายเพิ่มขึ้น 26.2 ล้านบาท
5. เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินลดลง 95.3 ล้านบาท
6. หนี้สินตามสัญญาเช่าเพิ่มขึ้น 77.2 ล้านบาท
7. ภาระผูกพันผลประโยชน์พนักงานเพิ่มขึ้น 26.9 ล้านบาท
8. หนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีลดลง 4.4 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,410.6 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2563 มีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 6,275.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,134.9 ล้านบาท เนื่องจากผลการดำเนินงานที่มีกำไรสุทธิ และการจ่ายเงินปันผลระหว่างกาล ระหว่างปี 2564

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2564 อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 1.70:1 เมื่อเทียบกับปี 2563 เท่ากับ 2.01:1 ลดลง 0.31 เท่า สาเหตุหลักเนื่องจากการเพิ่มขึ้นของเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น การลดลงของเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงิน และจากผลการดำเนินงานที่มีกำไรสะสมเพิ่มขึ้น

สภาพคล่อง

กระแสเงินสด

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2564 บริษัทและบริษัทย่อยมีกระแสเงินสดได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน 2,417.3 ล้านบาท กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมลงทุน 799.0 ล้านบาท และกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน 1,232.1 ล้านบาท เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดคงเหลือ ณ 31 ธันวาคม 2564 เป็นเงิน 1,481.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2563 เท่ากับ 386.1 ล้านบาท สรุปได้ดังนี้

- 1) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 2,417.3 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,982.4 ล้านบาท เนื่องมาจากการเพิ่มขึ้นของกำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงาน 2,033.0 ล้านบาท, การเพิ่มขึ้นของสินทรัพย์ดำเนินงาน 523.0 ล้านบาท และการเพิ่มขึ้นของหนี้สินดำเนินงาน 474.6 ล้านบาท
- 2) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 799.0 ล้านบาท ลดลง 391.3 ล้านบาท เนื่องจากการจ่ายเงินลงทุนในโครงการลงทุนลดลง

- 3) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 1,232.1 ล้านบาท เป็นเงินสดใช้ไปเพิ่มขึ้น 2,712.7 ล้านบาท เนื่องจากเงินสดจ่ายชำระหนี้เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 383.4 ล้านบาท เงินสดจ่ายชำระหนี้สินตามสัญญาเช่าเพิ่มขึ้น 5.7 ล้านบาท เงินสดจ่ายดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพิ่มขึ้น 16.5 ล้านบาท เงินสดจ่ายปันผลเพิ่มขึ้น 173.5 ล้านบาท การลดลงในเงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน 1,125.7 ล้านบาท เงินสดรับจากเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินลดลง 377.0 ล้านบาท และเงินสดรับจากการเพิ่มทุนลดลง 630.9 ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายวรรณะ เจริญนวัฒน์)

กรรมการ